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Førende producent af
plastrørssystemer har
flere nyheder på hylden.
Og det er nyheder, som
kan hjælpe med til at
imødegå generne fra et
klima, som ændrer sig.
Samt sparer energi og
dermed skåner klimaet

Af Jesper Winther Andersen

Kunderne efterspurgte regn-
vandskassetter, og Uponor har
derfor udvidet sortimentet
inden for regnvandssystemer,
så produktprogrammet nu og-
så indeholder regnvandskas-
setter til lokal afledning af
regnvandet som et alternativ
til de klassiske faskiner på
markedet.
-Flere borgere døjer allerede i
dag med oversvømmede veje,
haver og kældre, og de kom-
munale spildevandsanlæg op-
lever en stigende belastning
grundet den øgede mængde af
regn. Det er helt unødvendigt
at lede regnvandet ud i de al-
lerede overfyldte kloakker -
det er i stedet bedre at passe
på grundvandet ved at lede
regnvandet ned i jorden via
regnvandskassetter, hvilket
også er billigere end at omlæg-
ge eksisterende kloakker. Fak-
tisk giver flere kommuner til-
skud til, at private selv hånd-
terer regnvandet, forklarer
teknisk servicechef Bo Holm
Sørensen, Uponor A/S, til
MILJØ MAGASINET.

Uponor regnvandskassette
vejer kun 15 kg og er 1200 mm
lang, 600 mm bred og 420 mm
høj. Hver kassette har således
et effektivt opsamlingsvolu-
men på 285 liter og kan afvan-
de et tagareal svarende til ca.
43 m2, når den installeres i
sandet jord med tilstrækkelig
infiltrationsevne. Ved behov

for større opsamlingsvolumi-
ner kan kassetterne sammen-
bygges til større enheder.
-I forhold til almindelige sten-
faskiner har regnvandskas-
setter i plastik en opbeva-
ringsvolumen, der er tre
gange højere. Det giver en me-
get effektiv opsamlingsvolu-
men, som erstatter ca. 800 kg
sten eller 36 m drænrør, oply-
ser Bo Holm Sørensen og til-
føjer:
-Uponor regnvandskassetter
er specielt designet og udvik-
let til henholdsvis forsinkelse
og nedsivning af regnvand. Vi
har mange tilbud til regn-
vandshåndtering. Vi har egen
produktion af store rør til
regnvandsbassiner, og nu
komplementerer vi med kas-
setter. Det betyder, at vi har

produktløsninger til håndte-
ring af regnvand til såvel kom-
muner, virksomheder som
husejere m.v. Og interessen er
stor for regnvandsløsninger.
Det er noget, vi ved en masse
om. Vi må ikke være rådgive-
re, men vi vil gerne sidde med,
når projekterne diskuteres, så
vi kan give relevante input,
understreger Bo Holm Søren-
sen.

Nu også jordvarme
Uponors brede produktsorti-
ment til jord-, grundvands- og
søvarmeanlæg dækker de fles-
te behov for varmepumpean-
læg af typen væske/vand. Ved
disse anlægstyper cirkuleres
en frostsikret væske (brine) i
et rørledningssystem, hvor
varmen fra varmekilden over-
føres til varmepumpen. Løs-
ningsmulighederne dækker
alt lige fra enfamilieshusets
mindre anlæg med kollektor-
slanger til de store jordvarme-
boringer i forbindelse med of-
fentlige og kommercielle byg-
gerier. Ved valg af plastled-
ninger fås et rørsystem med
en rigtig stor styrke og fleksi-
bilitet og samtidig fås et me-
get sikkert system, da fleksibi-
litet er lig med sikkerhed,
hvilket sikrer en optimal be-

skyttelse af miljøet. Der er så-
ledes tale om systemer med
lang levetid og dermed god
totaløkonomi.
-Varmen, som udvindes af jor-
den og omdannes ved hjælp af
varmepumper, udgør i dag ca.
10 % af opvarmningen i vore
boliger og bygninger. De første
jordlagte energiløsninger blev
etableret allerede sidst i
1970'erne, og systemet udgør i
dag en energisektor for sig
selv. De miljømæssige gevin-
ster er anselige, og en fortsat
anvendelse vil mindske
udslippet af C02 og andre mil-
jøbelastende gasser markant,
forklarer salgs- og marketing-
chef Franz Cuculiza.
Jorden er en vedvarende ener-
gikilde. Vinterens kulde og
sommerens bagende sol bevir-
ker, at temperaturen i jordens
øverste lag svinger kraftigt i
årets løb. Længere nede i
undergrunden er tem-
peraturudsvingene imidlertid
mindre, og på ca. 10 meters
dybde er temperaturen nær-
mest konstant på 8 °C året

rundt. Her er temperaturen
næsten på højde med de sidste
års middeltemperatur i luften.
Denne energi er forårsaget af
solens varme, der optages pas-
sivt i jorden. Der er således re-
elt tale om en vedvarende var-
mekilde, eftersom vinterens
udvinding blot følges af ny
varmetilførsel i løbet af som-
meren. Hver eneste kubikme-
ter under terræn indeholder
gennemsnitligt ca. 0,5 kWh
per grads temperatursænk-
ning.
-Det mest anvendte jordvar-
meanlæg er typen med 300-
500 m kollektorslanger udlagt
i ca. 1 m dybde. I disse kreds-
løb cirkulerer en miljørigtig
blanding af vand og frostsi-
kring, der fungerer som var-
metransmissionsmedium. Når
væsken ledes ned i kollekto-
rerne, overføres varmen fra
jorden til væsken i kollektor-
slangerne. Denne varme om-
dannes siden hen vha. en var-
mepumpe til et passende op-
varmningsniveau, oftest 45-50
°C. Denne varme afgives til et
vandbaseret varmeanlæg, ty-
pisk et gulvvarme- eller radia-
torsystem, oplyser Franz Cu-
culiza og tilføjer:
- Set ud fra et økonomisk og
miljømæssigt perspektiv er
jordvarmeanlæg et godt alter-
nativ til husstande, som an-
vender de traditionelle former
for opvarmning såsom elvar-
me, olie og naturgas. Brugen
af naturens egne energikilder
er med til at skåne miljøet.
Dette pga. mindre forurening
samt mindskning af driv-
huseffekten fra naturgas, kul
og olie. Samtidig opnås der
stor økonomisk besparelse.

Tager pulsen på sig selv
Uponor har igen gennemført
en kundeundersøgelse i sam-
spil med Mercuri Internatio-
nal med sigte på at forbedre
løsninger og serviceydelser.
Undersøgelsen viser stor til-
fredshed med Uponor Infra-

struktur som samarbejdspart-
ner, hvor det nære samarbejde
og de tætte relationer er i høj-
sædet. Kunderne oplever som
i tidligere undersøgelser Upo-
nor-medarbejdere som enga-
gerede og dygtige. Ydermere
udtrykkes der udpræget til-
fredshed med den tekniske vi-
den i form af Uponor teknisk
håndbog samt Uponor Acade-
my.
- Vi tager pulsen på os selv. Og
vi bruger resultaterne som
værktøj - både eksternt og
internt. Vi er altid lydhøre
over for vore kunders opfat-
telse af Uponor, og derfor ta-
ges den årlige kundetilfreds-
hedsanalyse meget alvorligt,
og der igangsættes handlings-
planer, fortæller Franz Cuculi-
za.
Uponor teknisk håndbog, som
er et vigtigt element i under-
visningen på Uponor Acade-
my, er i høj grad med til at ba-
ne vejen for den tilfredshed,
der eksponeres over Uponors
tekniske viden og support.
-Bogen er i øvrigt så efter-
spurgt, at den nu genoptryk-
kes i et nyt oplag efter en op-
datering, fortæller marketing-
ansvarlig Heidi Nielsen, der er
tovholder på det digre værk.
-I en krisesituation skal man
tænke anderledes. Det gør vo-
re kunder, og det gør vi.
Mange kunder har fokus på
mere uddannelse. Her står vi
klar med en hjælpende hånd.
Og hos os selv ser vi på det, vi
har på hylderne. Vi lancerer
nye produkter, som modsvarer
ønskerne i markedet. Regn-
vandskassetterne og løsning-
erne til jordvarme er oplagte
eksempler, sammenfatter
Franz Cuculiza, som under
interviewet fremhævede, at
det ville være ønskeligt, om
anlægsstoppet i kommunerne
blev hævet. Ønskeligt for både
klimaet og for de virksomhe-
der, som er parate med de rig-
tige løsninger. Det ønske lader
nu til at være gået i opfyldelse.

Klimaløsninger
på hylderne

Uponor har flere løsninger til at modvirke problemerne med
de øgede regnmængder

Heidi Nielsen er tovholder på ”Uponor teknisk håndbog”, som
der er så stor efterspørgsel på, at den nu igen bliver genop-
trykt i en ajourført udgave

Vi sælger ikke bare rør, men hele løsninger. Vi gik frem sidste år i forhold til 2007, men lige nu
mærker vi en stagnation. Derfor er jeg glad for, at anlægsstoppet nu lettes, ligesom jeg er glad
for, at Uponor har en lang række løsninger, som vil blive efterspurgte i bestræbelserne på at
imødegå effekten af klimaændringerne, oplyser Franz Cuculiza

-Én Uponor regnvandskas-
sette kan afvande helt op til
43 m2 tagareal, hvis jordens
infiltrationsevne er tilstræk-
kelig. I forhold til almindeli-
ge stenfaskiner har regn-
vandskassetter i plastik en
opbevaringsvolumen, der er
3 gange højere. Én Uponor
regnvandskassette erstatter
ca. 800 kg sten eller 36 m
drænrør, og det er såvel kom-
muner som private grundeje-
re, der har efterlyst denne
løsning hos os, siger Bo
Holm Sørensen, der også
lægger vægt på, at Uponor
har løsninger til store forsin-
kelsesbassiner
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